Zavérecna olympiada - Fyzika mladsi

1. Hezky obrazek, zradna rovnice (13 bodi)

Uvazujte v roviné hmotny bod, ktery ma v ¢ase t = 0 polohu a rychlost
ro = (1;0), vy = (0;2) (1)
a mé v zavislosti na poloze zrychleni

Ei(l’,y) = (—91’, _4y) (2)

Zapiste 7(t), v(t) a d(t).

Ndpovéda: Vzpomente si na obrazky, co jsme si malovali. (osmicka, trojos-
micka apod.)

Bonus pro machry: Nakreslete trajektorii.

2. Fotbalkista Coriolis (8 bodil)

Utastnici nejmenovaného matfyzackého soustiedéni na 50° severni §iiky se
vénuji bohulibé zabaveé - fotbalku. V noci je ovSem navstivili zlodéji a ukradli
vSechny figurky kromé brankaii a cela hra se tim zjednodusila - st¥ili se pies
celé hiisté a soupef stih& reagovat na vSechny sméry stiel. Stielec se tedy
spolehne na Coriolisovu silu. St¥ili na vzdalenost 1 metr piimo pres hiisté
rychlosti 5 m-s~!, fotbilek je orientovin v severojiznim sméru. Jak velky
posun ve sméru tyce zpusobi Coriolisova sila?

3. Velky pan Kepler (14 bodi)

Planeta 123NyanCat obiha kolem svého slunce po trajektorii tvaru elipsy s
¢iselnou excentricitou € = e/a = 4/5. 7 perihelia se do vedlejstho vrcholu
dostane za 1 pozemsky rok. Jaka je jeji obézna doba?
Ndpovéda: Plocha elipsy o poloosach a a b je - a-b.

4. Kepler na skateboardu (11 bodi)

Kepler si na oslavu tspéchu z tlohy 3 nalil pivo do kelimku se ¢tvercovou
podstavou o strané a do vysky a. Nyni s nim jede domi na nalesténém
skateboardu (f = 0) a drzi ho jednou sténou kolmo na smér jizdy. Sjizdi z
kopce se sklonem «. Jaky je tvar hladiny v kelimku?



5. 9b- pro francouzské mravence (8 bodii)

Po vtefinové rucce plynule bézicich stopek o délce R leze mravenec od stiedu
k obvodu se stalym zrychlenim ve sméru ruci¢ky ag. Jeho poc¢ateéni rychlost
byla nulova, pocatecni poloha ruc¢icky byla 0 s. Vypoctéte:

a) thlovou rychlost ruc¢ky w (2 body)

b) polohovy vektor mravence 7(t) (3 body)

¢) vektor rychlosti mravence #(t). (3 body)

6. Valec (10 bodi)

Dtevény valec plave ponofeny ve vodé do 2/3 své vysky. Jakou praci je nutno
vykonat na vytazeni valce tak, Ze jeho spodni podstava se zvedne do vysky
20 cm nad hladinu? Polomér valce je 10 cm a jeho vyska 60 cm.

7. Sviceni o pomoc (8 bodii)

Potapéc v hloubce 3 m posviti nahoru pod tuhlem 30° ke kolmici k vodni
hladiné. V jaké vodorovné vzdalenosti od potapéce musi byt ¢lovék ve ¢lunu,
aby vidél svétlo? Oc¢i pozorovatele jsou 1 m nad vodni hladinou, index lomu
vody je n = 1.33.

8. Kudy kam? (8 bodi)

Na sklenény hranol (n = 1.5) s thly 30°, 60° a 90° dopada paprsek kolmo na
delsi odvésnu. V jakém sméru vychazi paprsek z kratsi odvésny?

9. Polarizovat, ¢i nepolarizovat... (10 bodi)

Svétlo ze vzduchu (n = 1) dopadé na sklenénou desku (n = 1.52). Pfi jakém
thlu dopadu jsou odrazeny a lomeny paprsek kolmé?

10. ZAFit, & nezafit... (10 bodi)

Sklenény hranol (n = 1.5) ma uhly 45°, 45° a 90°. Jestlize paprsek dopada
kolmo na odvésnu hranolu, dochazi na pfeponé k aplnému odrazu?



